

成造

兒能低或兒型畸

? 在何因原

· 珠玲黃 ·

每一位懷孕的母親，都期望着自己的胎兒將來長得英俊或美麗，健康而又聰明。她們不斷的想像着胎兒的形像，猜測着胎兒的性別，沉醉在希望與期待的歡欣之中。但是在她們心靈的深處，也有着一層不安——如果是畸型兒或低能兒，怎麼辦？

在臺灣，孕婦們有許多的禁忌。他們認為孕婦在懷孕期間使用剪刀，則胎兒會畸型，修理房子、釘釘子、修自來水管或搬動臥室傢俱等，也會造成胎兒畸型。事實上，這些禁忌，毫無科學根據，完全是偶然的巧合。

日本慶應大學醫院小兒科精神衛生中心的小林提樹先生，對於造成畸型兒和低能兒的原因，曾經加以說明。他認為胎兒的畸型和低能，與懷孕期母親的健康、服藥以及父母的遺傳有密切的關係。

在此，讓我們談談畸型兒和低能兒是如何造成的，孕婦應如何預防畸型兒和低能兒的發生？為方便起見，擬分成三個階段來說明。

(1) 遺傳因素：許多低能兒及畸型兒是由於遺傳因素而引起的。例如兔唇、色盲、多指症、鼻竇等都是。因此結婚之前，選擇對象時，就應注意對象是否有遺傳性疾病，如果對象本身，或其家人、祖先有此類疾病時，應避免與他（她）結婚。此外應盡量避免近親結婚。

在臺灣的習俗上，雖然對於堂兄妹的結婚加以限制，但對表兄妹則沒有任何的限制。事實上，在遺傳上來看，表兄妹及堂兄妹之血親關係是相同的。這一類近親結婚，應該避免。

(2) 糖尿病的母親：患糖尿病的母親，產下畸型兒的可能率較高。因此婦女在懷孕之前，必須經常檢查有無糖尿病，並隨時治療，以免造成事實後悔莫及。

懷孕初期 自懷孕開始到四個月左右時，胎兒的生長最為迅速。因此，此期如果稍為不留心，很容易影響胎兒的健康。此期應注意：

(1) 藥物：懷孕時期必須特別注意服用的藥物。懷孕初期的孕婦，服用下列藥品，可能造成畸型兒：①治療哮喘、炎症等之副腎皮質荷爾蒙劑，為造成口唇裂之原因。②預防流產的黃體荷爾蒙，易使女性胎兒之外陰部男性化，造成半陰陽人。③糖尿病治療劑和傷風藥，也可能造成畸型胎兒。

此外，懷孕全期中，應避免服用對胎兒呼吸神經中樞及腦細胞有作用的藥物——安眠藥、鎮靜劑、鎮痛劑和麻醉劑等。

(2) 病毒性(Virus)疾病：懷孕初期，孕婦感染風疹，可能會生下白內障或啞巴的嬰兒。懷孕二個月到四個月時，如果感染病毒性疾病、麻疹、水痘、腮腺炎、發疹或發高燒時，應與婦科醫生商量，必須在胎兒感染之前治癒。

(3) 梅毒：患有梅毒的孕婦，胎兒的腦和脊椎會受到傷害，或患腦水腫等，成為先天性梅毒兒。因此，一發現懷孕，應立即到醫院檢查血液。如在胎兒四個月大小之前治癒，仍可生下健康的嬰兒。

(4) 孕婦早期出血：

懷孕初期出血，胎兒腦部將受傷害。

如果孕婦出血的原因是子宮外受孕，則必需把胎兒拿出來。

拿出來。

(5) 營養不良：人類的腦細胞約有一百四

億個，這些細胞在懷孕初期就已形成。懷孕初期出血及發高燒等，都會影響胎兒腦細胞的健全。尤其

是孕婦營養不良，對胎兒腦部健全影響很大。因此

孕婦必須注意，每日攝取足量的營養素。

懷孕後期 (1) 貧血：懷孕後期使用鈷尼西林或氯黴素等藥物，對胎兒健康有很大的影響。

為安全計，孕婦在懷孕後，切忌自己隨便服用藥物。如需要服用藥物時，應經過醫生診斷後，由醫生開藥方配藥方可服用。

在臺灣，一般人習慣於自己到藥房購買成藥服用，這是一件危險的事，尤其是孕婦。

絕大多數是早產兒，因此要避免生下低能兒，就必須注意。

(3) 早產：低能兒的

絕大多數是早產兒，因此要避免早產。

懷孕末期孕婦過勞，容易造成早產，因此孕婦在懷孕末期，應多休息，切忌過勞。

但是對一般孕婦來講，只要沒有遺傳性的畸型因子，同時在懷孕時期多注意健康和飲食，不亂服藥物，則大多可生下健康而活潑的嬰兒。



孕妇卫生教育講習